Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie Uktad graficzny © CKE 2020 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Montaz, eksploatacja i konserwacja urzadzen i instalacji klimatyzacyjnych
Oznaczenie kwalifikacji: E.31
Wersja arkusza: SG

E.31-SG-21.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
gggég2|;|SEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2012

Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacij,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— Wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac¢ czesc¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZ| diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Noobkw

(Al | B] | [e] | [D

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcy jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,A”:

=) L).

m|

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

W & || m

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczagcemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Na zamieszczonym rysunku centrali klimatyzacyjnej element stuzgcy do odzysku ciepta oznaczono cyfrg

A1 4
B. 2
C. 6
D 7
Zadanie 2.

Przedstawiony na rysunku uktad VAV reguluje
A. cisnienie.
B. temperature.
C. natezenie przeplywu.
D. wilgotnos¢ wzgledng.

Zadanie 3.

Wskaz dolne zrodto ciepta, ktére nie jest oparte na naturalnych zasobach energii.

A. Zbiornik sciekow.

B. Warstwa gruntowa.

C. Wody powierzchniowe.
D. Powietrze atmosferyczne.

Zadanie 4.
Ktorym przewodem nalezy wykonac¢ potgczenie pomiedzy przetwornikiem czestotliwosci a  silnikiem
elektrycznym?

A. Ekranowanym.

B. Jednozylowym.

C. Koncentrycznym.

D. Swiatlowodowym.
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Zadanie 5.
6
1o

Element oznaczony na schemacie cyfrg 3 to

A. wymiennik ciepta.

B. rekuperator powietrza.

C. zasobnik wody dolnego zrédta ciepta.

D. zbiornik cyrkulacji w obiegu wody uzytkowe;.

Zadanie 6.
Czym nalezy wypetni¢ swobodng przestrzen miedzy sondg gruntowej pompy ciepta a $cianami odwiertu?

A. Rozdrobnionym materiatem wyptukanym z odwiertu.
B. Mieszaning zwirowo-gipsowo-wapienng.

C. Granulowanym zuzlem paleniskowym.

D. Zaprawg cementowo-wapienng.
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Zadanie 7.
cechy
manometru
srednica manometru 80 80 80 80
[mm] mosiezny w ochronie gumowej | w ochronie gumowej mosiezny
przytacze NPT 1/8" 1/8" 1/8" 3/8"
zakres [bar] od —1do 30 od 0 do 50 od-1do 10 od -1 do 35
wyskalowany na R134a, R507,
czynniki chiodnicze R404A R22, R407C R410A | R290, R600, R600A R410A
oznaczenie I I. . V.
manometru

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli wskaz manometr, ktéry nalezy zamontowaé na przytgczu
1/8" miedzy sprezarka a skraplaczem uktadu chtodniczego pompy ciepta z czynnikiem chtodniczym R410A.

AL

B. I

C. .

D. V.
Zadanie 8.

AL

B.
C. L.
D
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Zadanie 9.

Element przedstawiony na rysunku montowany jest na instalacji w celu
A. wykonania w instalacji potgczenia roztgcznego rurociggow.
B. potgczenia rurociggow instalacji pod katem mniejszym niz 90°.
C. sttumienia pochodzacych od sprezarki drgan instalacji chtodnicze;.
D. potgczenia w instalacji rurociggéow wykonanych w systemie metrycznym i calowym.

Zadanie 10.

Na rysunku przedstawiono

A. osiowanie silnika elektrycznego wzgledem osi wentylatora.
B. regulacje naciggu paska klinowego napedu wentylatora.
C. montaz silnika elektrycznego do fundamentu.

D. podigczanie silnika elektrycznego wentylatora.
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Zadanie 11.
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l. Il 1. V.

Ktora etykieta okresla klimatyzator o najnizszym wspdtczynniku efektywnosci energetycznej dla funkgji
ogrzewania?

AL

B. I

C. 1l

D. V.
Zadanie 12.

Na schemacie przedstawiono podtgczenie silnika

A. tréjfazowego w trojkat.

Uzwojenie Uzwojenie
B. tréffazowego w gwiazde. pomocnicze /giowne
C. jednofazowego z rozruchem rezystorowym. PE N U
D

jednofazowego z rozruchem kondensatorowym.

T
LCIFRIN] 2)2)

L 20v/sme

Strona 6 z 16



Zadanie 13.
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W celu odgrzybiania antybakteryjnego nalezy w instalacji cieptej wody uzytkowej (c.w.u.) pompy ciepta

A. uzy¢ funkcji przegrzania sprezarki lub wtgczy¢ grzatke zainstalowang w uktadzie i podgrzac uktad
wymiennika cwu do 65°C. Utrzymac przegrzanie przez 1 godzine.
B. wylgczy¢ pompe obiegowg. Do zasobnika cwu dodac koncentrat bakteriobdjczy. Po 10 godzinach
ptukac zasobnik wodg z dodatkiem sody minimum dwukrotnie.
C. zwigkszycC cisnienie sprezania o 1 bar w ukfadzie chtodniczym. Wytgczy¢ pompe obiegowg cwu
do momentu, gdy temperatura wody w nim wzrosnie do 65°C.

D. przejs¢ na sterowanie reczne pracg pompy ciepta. Wiaczy¢ tryb pracy uktadu
chtodniczego — odszranianie w czasie 1 godziny. Ponownie ustawi¢ tryb auto.
Zadanie 14.
warunki pracy pompy ciepta 01.02.2020 01.03.2020 01.05.2020 01.10.2020
wartosci normatywne godz.12.00 godz.24.00 Godz.6.00 Godz.20.00
Zasobnik cieptej wody uzytkowej
+550C (+ 10°C) 45 65 65 52
Zasobnik ogrzewania podtogowego
+35°C (x 5°C) 45 40 30 36
Zasobnik grzejnikéw centralnego ogrzewania
+55°C (+ 2°C) 45 50 45 56

Na podstawie zamieszczonych w tabeli wynikow pomiaréw parametrow pracy pompy ciepta okresl, w ktérym

dniu parametry pracy pompy ciepta byty zgodne z wartosciami normatywnymi?

A. 01.02.2020
B. 01.03.2020
C. 01.05.2020
D. 01.10.2020
Zadanie 15.

Wzrost poboru energii elektrycznej przez silnik wentylatora centrali przy jednoczesnym spadku cisnienia
statycznego nadmuchiwanego powietrza wskazuje na

A. zabrudzenie filtrow powietrza.

B. wazrost temperatury zasysanego powietrza.
C. spadek napiecia zasilania w instalacji elektrycznej.
D. zamkniecie czesci kanatow rozprowadzajgcych powietrze.

Zadanie 16.

Ktorego przyrzadu nalezy uzy¢ do pomiaru predkosci obrotowej silnika wentylatora?

A. Tensometru.
B. Tachometru.
C. Higrometru.
D. Pirometru.
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Zadanie 17.

Na rysunku elementy stuzgce do regulacji natezenia przeptywu wody grzewczej w poszczegdlnych petlach
ogrzewania podtogowego oznaczono cyfrg

A. 3
B. 4
C. 5
D. 6
Objasnienia
1. belka wejsé 1"
2. belka wyjsc: 4"
3. rotametry
4. zawory termostatyczne
5. odpowietrznik automatyczny 2"
6. zawor spustowy ¥2"
7. uchwyty montazowe
Zadanie 18.
0 5,;,5 10 _x[g:r;g] - 20 - 25 30
1 204 N |-~ & b N |
ARG G SR
\ \ =< . |
NN N VPR PN D P
49 \ \}( N f( L{}{ :\;-—" =] 100
i 1 100
N IN/N ><><>< s
LKA
PRI
y §><§ &éy g
) &
tre] ’ 5:, e
20

10

=10

lle wynosi temperatura i wilgotno$¢ wzgledna powietrza w punkcie oznaczonym na wykresie Moliera cyfrg 17
A. Temp.-5°C, wilgotnosc 90%
B. Temp. 0°C, wilgotnos¢ 60%
C. Temp. 21°C, wilgotnosc¢ 40%
D. Temp. 40°C, wilgotnos¢ 20%
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Zadanie 19.

Ktory z wymienionych zestawéw czynnosci nalezy wykona¢ podczas czyszczenia i dezynfekcji jednostki
wewnetrznej klimatyzatora?

A. Wymienic filtr siatkowy na nowy, parownik i wentylator przedmuchac¢ strumieniem z wytwornicy
ozonowej, rurke odprowadzajgcg skropliny i tacke ociekowg przeptukaé roztworem denaturatu
z woda.

B. Woyjac i wyczyscic filtr siatkowy, parownik i wentylator sptukaé preparatem chemicznym od gory
po tacke ociekowg, nastgpnie catos¢ optukac ciepta woda, osuszy¢ i spryskac srodkiem
grzybobdjczym.

C. Wymyc filtr siatkowy w cieptej wodzie ze srodkami pienigcymi, parownik i wentylator spryskac
srodkiem dezynfekujgcym w aerozolu, nastepnie przedmuchac sprezonym powietrzem, wymienic
rurke odprowadzajgca skropliny.

D. Odtaczyé przewody elektryczne i rurki czynnika chlodniczego, catg jednostke wewnetrzng zdjgé
z uchwytow i umy¢é w wanience cieptg wodg z mydtem, osuszy¢ w strudze cieptego powietrza,
poditgczy¢ rurki czynnika chtodniczego.

Zadanie 20.

W uktadzie chtodniczym pompy ciepta odolejacz nalezy zamontowac za

A. sprezarka przed skraplaczem.
B. parownikiem przed sprezarka.
C. skraplaczem przed zaworem rozpreznym.
D. zaworem rozprgznym przed parownikiem.

Zadanie 21.

Najbardziej prawdopodobn g przyczyng przedstawionego na rysunku oszronienia korpusu sprezarki agregatu
klimatyzatora jest

A. wilgo¢ w uktadzie chtodniczym.

B. zbyt matailos¢ oleju w uktadzie.

C. zapowietrzenie instalacji chtodnicze;j.

D. zalewanie sprezarki ciektym czynnikiem.

Zadanie 22.

W celu usuniecia niesprawnosci polegajgcej na tym, ze w nawilzaczu parowym centrali klimatyzacyjnej czesc
dysz nie pracuje lub generuje zbyt maty strumien pary, nalezy

A. spryskac komore parowg srodkiem dezynfekujgcym.
B. zwiekszyc cisnienie wody zasilajgcej podgrzewacz.
C. wywierci¢ w dyszach otwory o wiekszej srednicy.
D. przeczyscic dysze drucikiem kalibrowanym.
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Zadanie 23.

Wahania cisnienia solanki i odczuwalne ,bulgotanie” w pompie obiegowej dolnego Zrodta ciepta gruntowej
pompy ciepta wskazujg na

A. zapowietrzenie solanki uktadu dolnego zrédta ciepta.

B. niewtasciwe stezeniu solanki w dolnym zrodle ciepta.

C. wazrost gestosci solanki w obiegu dolnego zroédta ciepla.

D. parowanie solanki w wymienniku ciepta dolnego zrédla ciepla.

Zadanie 24.

Element przedstawiony na rysunku w instalacji klimatyzacji spetnia funkcje

A. czerpni powietrza.

B. zasuwy przeciwpozarowej.

C. kanatowego osuszacza powietrza.
D. miejscowego nawilzacza powietrza.

Zadanie 25.

lle wynosi koszt 1 godziny pracy klimatyzatora o mocy 4 kW i wspdlczynniku EER = 4 schtadzajgcego
pomieszczenie o powierzchni 25 m?, jezeli jednostkowy koszt energii elektrycznej wynosi 0,6 zi/kWh,
a klimatyzator pracuje przez caty czas z nominalng wydajnoscig?

A. 040zt
B. 0,60zt
C. 0,80z
D. 1,00z
Zadanie 26.

- -

l. Il. 1. V.

Ktory przekrdj kanatu wentylacyjnego ma najmniejsze jednostkowe opory przeptywu powietrza, jezeli pola
przekroju poprzecznego i wydatki powietrza w kazdym wariancie s takie same?

AL
B. IL
C. 1
D. IV.
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Zadanie 27.
Fragment instrukcji klimatyzatora
E. dla dtugosci rur potgczeniowych 5 m nie przewiduje sie koniecznosci é(ednice fur
uzupetnienia czynnika chtodniczego R410A miedzianych
F. rozprezanie — w jednostce zewnetrznej 1/4* 6,95 mm
G. tryb pracy — grzanie i chtodzenie 3/8" 9,52 mm
H. ruracieczowa — ¢ 1/4", rura gazowa — ¢ 1/2" 1/2" 12,70 mm
I. dodatkowa ilos¢ czynnika chtodniczego = przediuzona diugosc rury cieczowej x 5/8" 15,88 mm
dodatkowa ilo$¢ czynnika podana w tabeli na metr dtugosci rury 3/4" 19,056 mm

srednice rur potgczeniowych

rozprezanie w jednostce

rozprezanie w jednostce zewnetrznej

w [mm] wewnetrznej
rura cieczowa | rura gazowa tylko ‘[’S:r‘:]‘:]'ze”'e tylko chiodzenie [g/m] grza”'e[bf;*]"dze"'e
426 9,5-12 20 15 20
6<9,5 12,1-19 50 15 50
12 1922, 100 30 120
16 25,4318 170 60 120

Na podstawie zmieszczonego w tabeli fragmentu instrukcji montazu klimatyzatora okresl ilos¢ czynnika
chtodniczego, o ktérg nalezy uzupetni¢ uktad chtodniczy o dlugosci rurociggéw 10 m.

A. 50g
B. 100g¢
C. 150¢g
D. 250¢
Zadanie 28.
Cennik materiatow do instalacji chtodniczych
. . - " Jednostka Cena
Lp. Materialy dla chlodnictwa i klimatyzacji miary [24]
1 izolacja kauczukowa na rurki miedziane 1/4” im 7,10
o izolacja kauczukowa na rurki miedziane 3/8” im 9,25
3 | samoprzylepna mata kauczukowa g=13 mm 1m2 36,00
4. rurka miedziana 1/4” w otulinie kauczukowe;j im 12,50
5. rurka miedziana 3/8” w otulinie kauczukowe;j im 20,10
6. rurka miedziana 1/4” 1m 9,20
7. rurka miedziana 3/8” im 15,25

Do montazu klimatyzatora przygotowano 10 m rurociggu chtodniczego izolowanego o wymiarach 1/4" i 3/8".
Na podstawie zamieszczonego cennika okresl, w ktérym wariancie koszt rurociggu bedzie najmnigjszy.

A. Rurka miedziana w otulinie kauczukowej.
B. Rurka miedziana w izolacji kauczukowej.

C. Rurka miedziana w otulinie kauczukowej owinigta samoprzylepng matg kauczukows.

D. Rurkamiedzianaz natozong na nig izolacjg kauczukowg i owinigta samoprzylepng matg kauczukows.
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Zadanie 29.

Okresl wydajnos¢ wentylatora nawiewowego, ktéry powinien zapewni¢ w ciggu godziny dwukrotng wymiang
powietrza w pomieszczeniach o wysokosci 3 m i powierzchni uzytkowej zaznaczonej na planie kondygnaciji
budynku?

A. 100 m¥h
B. 300 m®/h
C. 450 m*h
D. 600 mih
Zadanie 30.

W uktadzie chtodniczym, w ktorym agregat jest zamontowany zdecydowanie powyzej parownika (np. 5 m)
w przypadku wystepujgcych probleméw z powrotem oleju do sprezarki, nalezy

A. wykonac syfon olejowy na rurociggu gazowym pomigdzy sprezarkg a parownikiem.
B. zamontowac separator oleju na rurociggu cieczowym za agregatem.

C. wykonac¢ syfon olejowy na rurociggu cieczowym za agregatem.

D. zamontowac separator oleju za jednostkg wewnetrzna.

Zadanie 31.

Element przedstawiony na rysunku stuzy do

A. laczenia rur stalowych z rurami miedzianymi.

B. montowania manometréw na rurociggach stalowych.
C. montowania wziernikow na rurociggach miedzianych.
D. taczenia rur stalowych z rurami z tworzyw sztucznych.

Zadanie 32.
Rurociaggi klimatyzacyjne typu Spiro nalezy tgczy¢ ze sobg,

A. spawajgc czotowo oba rurociggi.

B. stosujgc tgczniki o wymiarze nominalnym rurociggow.

C. nakladajgc na oba rurociggi laminat z Zywicy epoksydowe;.
D. owijajac styk rurociggéw samoprzylepng tasma aluminiowa.
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Zadanie 33.
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Wskaz poprawny sposob podtgczenia przedstawionego na rysunku jednofazowego licznika energii
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Zadanie 34.

Okres$l natezenie wyplywu powietrza z anemostatu o przekroju 10x10 cm, jezeli predkos¢ powietrza
zmierzona areometrem skrzydetkowym wynosi 2 m/s.

A. 20 m®h
B. 36 m*h
C. 72md¥h
D. 94 m®h
Zadanie 35.

Podczas czyszczenia odcinka kanatu wentylacyjnego, pozostate nieczyszczone kanaty nalezy zabezpieczyé

A. demontujgc ich potgczenia z odcinkiem czyszczonym.

B. balonami ograniczajgcymi czyszczony odcinek kanatu.

C. filtrami klasy HP montowanymi na tgcznikach rurociggow.

D. wytwarzajgc nadcisnienie w kanatach niepodlegajgcych czyszczeniu.

Zadanie 36.

Ktory zestaw wyposazenia jest niezbedny do wlasciwego zdemontowania niesprawnego klimatyzatora
Sciennego typu Split, napetnionego czynnikiem chtodniczym?

A. Przecinarka do rurek miedzianych, zestaw narzedzi monterskich, gietarka do rur, zestaw
manometréw.

B. Pompa proézniowa, zestaw manometrow, butla na czynnik chtodniczy, zestaw narzedzi monterskich.

C. Palnik gazowy do demontazu miedzianych rurociggéw chiodniczych, przecinarka do rur miedzianych,
zestaw narzedzi monterskich.

D. Stacja do odzysku czynnika chtodniczego, butla na czynnik chtodniczy, ktérym jest napetniony
klimatyzator, zestaw narzedzi monterskich.
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Zadanie 37.

l. Il. M. V.
Ktorego przyrzadu nalezy uzy¢ do lokalizacji nieszczelnosci w uktadzie chtodniczym po jego naprawie?
AL
B. IL
C. 1.
D. IV.
Zadanie 38.

Po wymianie uszczelnien szczotkowych obrotowego wymiennika ciepta nalezy uruchomi¢ wymiennik
na 30 minut, aby szczotki sie dotarty. Ktérg wielko$¢ na pracujgcym wymienniku nalezy zmierzy¢ w pierwsze;
kolejnosci, aby oceni¢ proces docierania?

A. Napigcie zasilania silnika w celu porownania z napigciem znamionowym.
B. Pobdr pradu przez silnik w celu poréwnania z prgdem znamionowym.

C. Temperature powietrza na dolocie do wymiennika.

D. Moment obrotowy rotora wymiennika.

Zadanie 39.

Karty obstugi technicznej i naprawy urzgdzenia zawierajgcego powyzej 3 kg czynnika chtodniczego
bedacego substancjg kontrolowang nie trzeba zaktadaé¢ dla urzadzenia klimatyzacyjnego, w ktorym
zastosowano czynnik chtodniczy

A. R134a
B. R407A
C. R410A
D. R600a
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Zadanie 40.

Na balkonie budynku zamontowana jest jednostka zewnetrzna klimatyzatora sciennego typu Split, ktorg

nalezy zdemontowac. W tym celu monter w pierwszej kolejnosci odtgczyt zasilanie elektryczne, a nastgpnie
powinien

A.

B.
C.
D

odtgczy¢ agregat od rurociggow.

zabezpieczyc rurociggi chtodnicze.

odessac za pomocg stacji odzysku, czynnik chtodniczy z rurociggow.
zamkngc oba zawory czynnika chlodniczego w jednostce zewngtrznej.
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